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20. (4828 ) Harminchetedik évfolyam.
legjelen hetenkint kétszer 

szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség: és kiadóhivatal: 
Sátoraljaújhely, Főtér 8 szám.

Telefon: 42. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.
Zempi EN

Nyílttérien minden garmond sor 80 fill. ÉHLERT GYULA,
felelős szerkesztő,

POLITIKAI HÍRLAP.
MAJTÉNYI GÉZA,

főmnnkatárs.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 6 kot 

negyedévre 2.50 korona.
•— Egyes szám ára 10 fillér.__

Hirdetési díj;
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 6 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

5 közigazgatási bizottság ölése.
— márc. 8.

Március havi rendes ülését 
folyó hó 8-án délelőtt tartotta 
meg vármegyénk közigazgatási 
bizottsága a megyeház nagyter­
mében, a távollevő Meczner Gyula 
főispán helyett Dókus Gyula al­
ispán elnöklése mellett.

Az ülés nem szűkölködött 
közérdekű tárgyakban s az elő­
adók fejtegetéseit a bizottsági 
tagok mindvégig élénk figyelem- 
mel kisérték s számos felszóla­
lás történt.

Jelenvoltak a választott ta­
gok sorából: Fejes István, Le- 
hóczky Endre, Matolai Etele, 
Molnár Béla és Nemtby József.

A közigazgatási előadók kö­
zül : Thuránszky László főjegyző, 
Isépy Zoltán tb. főjegyző, Mattya- 
sovszky Kálmán, dr. Mizsák Jó­
zsef aljegyzők, dr. Szirmay Ist- 
váu tiszti főügyész, Somogyi 
Bertalan és dr. Tátray Dezső 
tiszti alügyészek, Pintér István 
árvaszéki elnök, dr. Löcherer 
Lőrinc vármegyei tiszti főorvos.

Az állami hivatalok főnökei 
közül mint előadók megjelentek: 
Eiserth István kir. főügyészhe- 
lyettes, Eiszenmann Oszkár kir. 
pénzügyigazgató, Beregszászy Ist­
ván kir. tanfelügyelő, Hönsch 
Dezső kir. államépitészeti hiva­
tali főnök és Révész György tör­
vényhatósági főállatorvos.

Részletes tudósításunk az ülés­
ről a következő:

Elnöki megnyitó.
Elnöklő Dókus Gyula alispán az 

ülést d. e. 9 órakor az egybegyült 
bizottsági tagok üdvözlése után meg­
nyitva, közli, hogy Meczner Gyula 
főispán egészségének helyreállítása 
végett szabadságon van s Abbáziá­
ban időzik. — Bejelenti, hogy a mai 
ülésről elmaradásukat br. Sennyey 
Miklós és Nagy Barna bizottsági ta­
gok kimentették. Felkéri ezután Thu- 
ránezky László vármegyei főjegy 
zőt az

alispán! Jelentés
előterjesztésére,

Az alispán február havi jelentése 
mindenekelőtt a személyi változások 
és szabadságolásokról számol be; 
közli, hogy Bálint János mádi köz­
ségi jegyzőt fegyelmi utón 50 koro­
nára bírságolta a szerencsi főszolga­
bíró, Mauks György hercegkuti jegyző 
ellen kisebb rendetlenségek miatt 10 
korona birság szabatott ki, Stéfán 
Béla kistárkányi körjegyző ellen a 
fegyelmi előnyomozat befejeztetvén, 
minthogy súlyosabb természetű sza­
bálytalanságok látszanak fennforogni, 
az elővizsgálat! iratok további eljárás 
végett az alispáni hivatalhoz tétettek 
át. A csendőrkerületi parancsnokság 
jelentése szerint febr. hó folyamán 
228 vétség- és bűneset s 224 kihá- 
gási eset fordult elő a vármegye te­
rületén. Ebből súlyos testi sértés 62, 
lopás 70, gyújtogatás és tűzvész oko­

zás 1~ esetben. Sátoraljaújhely város 
területén 16 vétség és bűntett s 20 
kmágás történt. Amerikába kivándo­
rolt 525, onnan visszatért 76 egyén, 
t tlevél febr. hóban 1946 adatott ki. 
Az amerikai kivándorlás rohamosan 
emelkedik, mert sok a zugügynök, 
kiknek aknamunkáját a hatóságok a 
legéberebb figyelem mellett sem szün­
tethetik meg véglegesen. Adókiveté­
sek folyamatban vannak; a fősoro­
zások a sátoraljaújhelyi járáson kezd 
ve márc. 9-től folynak le a várme­
gyében. Közlekedés akadálytalan, a 
pataki Bodroghid javítása befejez­
tetett. — Mezőgazdasági munkálatok 
nagyrészt szünetelnek, a vetések ál­
lása kedvező. Alispáni iktatóba a hó 
folyamán 2422 ügydarab érkezett be, 
valamennyi hátralék nélkül feldol­
goztatott. A járási főszolgabírói hi­
vataloknál sincs egyetlen hátralék 
sem. Alispán itt kijelenti, hogy már 

j ez éven is több főszolgabírói hiva­
talt megvizsgált s az ügykezelésnél 
mindenhol a legnagyobb pontosságot 
és gyors elintézést tapasztalta. Elő­
adja még Dókus Gyula alispán, hogy 
a már készenlevő kivándorlási tör­
vényt tüzetesen áttanulmányozta, de 
nem látja abban mindazon hiányok 
orvoslását, melyeket itt a közvetlen 
tapasztalat tár fel. Ha a végrehajtási 
utasítás sem segítene a hiányokon, 
előterjesztéssel fog élni a törvényha­
tósági bizottság utján a törvény hiá­
nyainak pótlására. Mindaddig, mig 
lehető az, hogy ifjú korban kiván­
dorlók Amerikában családot alapít­
sanak : a kivándorlás csökkenéséről 
nem lehet szó. Zemplén vármegye 
lakosságának ma 17%-a van kint 
Amerikában, mig 1897-ben csak 7%-a 
volt. Hozzászólott az alispáni jelen­
téshez Eiserth István kir. főügyész h., 
ki a legutóbb Monokon előfordult 
szerencsétlenség felemlitésével az olaj­
ütőmalmok szigorú ellenőrzést s az 
alacsony káváju falusi kutak kellő 
rendbehozatalát szorgalmazta. Alispán 
utasítani fogja a főszolgabirákat meg­
felelő intézkedések tételére. A jelen­
tést ezek után a bizottság közhelyes- 
lóssel vette tudomásul.

tetés felfüggesztése ellen, mert a tör­
vény intenciójával ellentétben állónak 
tartja, hogy nyereségvágyból elköve­
tett s az emberi egészség ellen irá­
nyuló vétség elkövetői az Ítélet fel­
függesztésének kedvezményét élvez- 
zék. Ugyanilyen értelemben szólalt 
fel dr. Szirmay István tiszti főügyész 
is s a bizottság elrendelte Szabó 
Andrásné és társa ellen az Ítélet 
végrehajtását. (Igen helyes, megszív­
lelhetik az élelmiszer hamisítók.)

Tiszti főügyész jelentése.
Reisman Herman kisvárdai fa­

kereskedő cég községi pótadó elleni 
felebbezése ügyében az állami adó 
kirovására vonatkozó iratoknak a kir. 
pénzügyigazgatóságtól leendő átké- 
rését rendelte el a bizottság. Tárcái, 
Bodrogkisfalud és Szegilong közsé­
gek legelő rendtartásait jóváhagyták. 
Fuehs Mórné sátoraljaújhelyi lakos­
nak a reá Bodrogkereszturban kive­
tett iskolai adók elleni felebbezését a 
bizottság törvényen alapulónak lát­
va, folyamodó kérelmének helyt adott. 
Szomotor község ellen egy bécsi gyógy­
intézet bizonyos szomotori gyermek 
ápolási dija fejében 1000 koronát 
meghaladó követelést tartott fenn. A 
legfelsőbb bíróság a bécsi intézetet e 
követelésével elévülés cimén elutasí­
totta, a község tehát végleg megsza­
badult e régen kisértő tehertől.

Árvaszók ügyei.
Pintér István árvaszéki elnök 

jelenti, hogy a vármegyei árvaszék­
hez a folyó éven eddig 8616 ügyda­
rab érkezett be. Valamennyi úgy az 
előadóknál, mint a kiadóban teljesen 
hátralék nélkül fel van dolgozva. A 
bizottság nagy helyesléssel s örven­
detes tudomásul vette az árvaszéki 
elnök jelentését, melyből a tisztvise­
lők szorgalmáról nyert meggyőződést. 
E tárgynál Molnár Béla különösen is 
kiemelte az árvaszék tevékenységét s 
indítványozta, hogy a jelentést a bi­
zottság örvendetes tudomásul vegye. 
Elnöklő alispán ily értelemben mondta 
ki a határozatot.

Aljegyzők jelentései.

A homonna—takcsányi h. é. vas 
ut részére szükséges terület kisajáti 
tási ügyében lovag Hübner Ferenc 
a további eljárás beszüntetését kérte 
a kereskedelmi minisztériumnál. A 
miniszter a kérelemnek helyt adott s 
erről leiratban értesítette a bizottsá­
got. Zapotoczky Péter nátafalvai kör­
jegyzőt közokirat hamisítás miatt a 

| sátoraljaújhelyi kir. törvényszék vád 
alá helyezte s a jogerős vád határo­
zatot közölte az alispáni hivatallal. 
A bizottság nevezett körjegyzőt a 
bírói határozatra való tekintettel ál­
lásától nyomban felfüggesztette s il­
letményeinek Vs-ad részét beszün­
tette, egyben helyettesítése iránt is 
intézkedett. — Kivételes nősülés iránti 
engedélyért 24 ifjú folyamodott. Ezek 
közül háromnak kérelmét korhiány 
miatt elutasította, 21-ét pedig párto- 
lólag terjeszti fel a bizottság a hon­
védelmi minisztériumhoz. — Szabó 
Andrásnál és társát a tokaji főszol­
gabíró tejhamisitás miatt 20—20 kor. 
birságra, esetleg megfelelő elzárásra 
ítélte, az uj büntető novella alapján 
azonban a büntetés végrehajtását 
egy évre felfüggesztette. Eiserth Ist­
ván kir. főügyész h. tiltakozik a bün-

Közegószeégtigy.

Dr. Löcherer Lőrinc tiszti főor­
vos jelenti, hogy a közegészségügyi 
állapot nem rosszabbodott. A vör- 
heny, hökhurut és fültőmirigylob he- 
lyenkint járványszerüleg lépett fel, 
de a kellő óvintézkedések megtétet­
vén, sehol sem kívánt nagyobb áldo­
zatot. Elismerés illeti a járási főszol- 
gabirákat, kik a kellő intézkedéseket 
megyeszerte a legnagyobb szigorú­
sággal tették meg. (Helyeslés.) Rend­
őri hullavizsgálat volt 7, öngyilkosság 
egy, Bánócon. A tarcali zsidó talmud 
iskola helyisége egészségtelen; záros 
határidő alatt rendbehozatalra köte- 
lezteíett az iskola fenntartó hitközség.

Kir. ügyész Jelentése.
Eiserth István kir. főügyészhe­

lyettes előadja, hogy tekintette) a 
mostani tél szokatlan hosszú voltára, 
a tavaszi munkák rohamosan fognak 
majd a szőlőkben megindulni s ehez 
mérten a mai létszámnál sokkal na­
gyobb rabmunkaerőre lesz szükség. 
A bizottság felír az igazságügymi- 
niszteriumboz, hogy az adott hely­
zetre való tekintettel sürgősen s men­
tői nagyobb számú, — szőlőmunkára 
alkalmas — rab átszállítását ren­
delje el.

Adóügy.

Eiszenmann Oszkár kir. pénzügy­
igazgató jelentése szerint az állam­
kincstárba február hó folyamán be­
folyt állami egyenes adóban 390.772 
korona. Több a múlt évi február ha­
vinál 23.000 koronával. Haddijban 
befolyt 7744 kor, több a múlt évinél 
4300 koronával. — Jogilletékekben 
116.114 kor., közvetett (fogyasztási) 
adókban pedig 847.940 kor. 69 fill, 
folyt be. Valamennyi jóval túlhaladja 
az előző év hason időszakának befi­
zetési eredményeit. Fizetési halasz­
tást 12 esetben adott, a homonnai és 
nagymihályi adóhivatalokat megro- 
vanesolta s kellő rendben találta azo­
kat. Azon községi és körjegyzőket, 
kik az adóbehajtások körül kiválóbb 
tevékenységet fejtettek ki, jutalmazás 
végett felterjesztette a pénzügymi­
niszterhez. — Reisman Hermant fize­
tési halasztás iránti, Meczner Bélát 
pedig házadó mentesség iránti kérel­
mével elutasitotta a bizottság a pénz­
ügyigazgató előterjesztése alapján. — 
Frischman Ernő sátoraljaújhelyi la­
kos terhére pótlólag 30 kor. házbér­
adó előirását elrendelték, mert fél a 
tényleg nyert házbérjövedelem egy 
részét letagadta s ezért 103 korona 
birsággal is Bujtatott az igazgatóság 
által.

Korcsmák veszedelme.

Á pénzügyigazgató jelentése után 
felszólalt Lehóczky Endre biz. tag, 
előadva hogy a nép erkölcsi és anyagi 
nyomorúságát meggyőződése szerint 
a pálinka okozza. Igen sok a korcsma, 
pl. Szinnán 7 van. Most azonban 
örömmel arról győződött meg, hogy 
a kir. pénzügyigazgató a járási fő- 
szolgabirákat kimerítő jelentéstételre 
hívta fel az iránt, mely községekben 
s mily mérvben lenne az italmőrések 
száma apasztható. Ebből azt látja, 
hogy a pénzügyigazgató nem csak a 
szavak, de a tettek embere is, akinek 
intézkedéseit örömmel veszi tudomá­
sul s neki jóakaratu törekvéseiért kö­
szönetét mond. (Nagy helyeslés.) -- 
Eiszenmann kir. pénzügyigazgató ki­
jelenti, hogy igenis törekszik az ital- 
mérések számának apasztására. Az 
eredményről annak idején be is fog 
a bizottság előtt számolni, ez a mun­
kája azonban hosszabb időt igényel 
mig befejezéshez juthat. Már eddig 
is bevont sok korcsmái engedélyt, 
ezután is bevon még többet, uj en­
gedélyek kiadásánál pedig a legna­
gyobb rigorozitással jár el s valóban 
a forgalom kívánalmaihoz mérten 
adja azokat ki. Főleg a korlátok és 
kismértékben való elárusitások ellen 
lép fel, mert ezek a nyilt korcsmák­
nál is veszedelmesebbek, mivel itt 
zárt ajtók mögött folyik a szeszfo­
gyasztás. Elismeréssel szól a járási 
főszolgabirákról, kiktől üdvös terve 
keresztül viteléhez igen kedvező je­
lentéseket kap s akik törekvésében 
készséggel támogatják és kimerítő 
információkat adnak. Az ügy teljes 
rendezése azonban hosszabb időt igé­
nyel. A bizottság nagy helyesléssel 
és általános éljenzéssel fogadta a kir. 
pénzügyigazgató előterjesztését.

Dókus Gyula alispán megjegyzi 
itt, hogy egyik főszolgabírót már fel 
is jelentették amiatt, hogy a pénz­
ügyigazgató törekvéseit támogatja. 
Ez azonban a dolog lényegére hatás­
sal nincs.

Ujpank ei*l ixánia 4 oldal,
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Tanügy.
Beregszászy István kir. tanfel­

ügyelő iskolalátogatásai eredményé­
ről számol be elsősorban. A lolcsvai 
és tokaji izr. iskoláknál kitűnő elő­
menetelt tapasztalt. Ahol az ered­
ményt nem találta kielégítőnek, átirt 
az illetékes egyházi főhatósághoz. — 
A közművelődési alapból 7 község 
kér iskolaépitési segélyt, e kérvénye­
ket azonban a bizottság érdemileg 
csak a közművelődési alap kezelése 
tárgyában alkotott uj szabályrendelet 
életbelépte után fogja tárgyalni. — 
A nagymihályi és sárospataki magán 
jellegű polgári leányiskolák részére 
a nyilvánossági jog megadása iránt 
felterjesztést tesz a bizottság a kul­
tuszminiszterhez. — A homonnai 
Krancthor alapítvány kezelősége több­
szöri felhívás dacára sem számolván 
el, hivatalból küldenek ki egy szám- 
vizsgálót a leszámolás megejtésére. 
— A sárospataki községi iskolaszék 
2 tagjának Tóth Mihály tanitó meg­
választása ellen beadott felebbezését 
elutasították. Szacsur község róm. 
kath. hitközsége iskolájának újjáépí­
tésére 3 évi halasztást kér, mert tem­
ploma veszélyesen megrepedezett s 
annak átépítése elodázhatlan. A ha­
lasztást megadták. Több iskolafen- 
tartó folyamodott tanítói fizetéskiegé- 
szitő államsegélyért, ezek közt a me- 
gyasszói ref. egyház elkésetten, mert 
a határidőig (márc. 15) kellően fel­
szerelt kérvényt nem tud benyújtani, 
tehát halasztási kérelmet terjesztett 
elő. Felterjesztik a kultuszkormányhoz.

Államépltósiet.
Hönsch Dezső műszaki tanácsos, 

kir. építésze i hivatali főnök jelenti, 
hogy közlekedési akadályok eddig 
nem fordultak elő. — Véke község

{)ostai ügynökség szervezése iránt fo- 
yamodott. A bizottság pártolással 
teszi át a kérelmet a postaigazgató­

sághoz, mert Vékén úgy közigazga­
tási, mint igazságügyi érdekek feltét­
lenül szükségessé teszik az ügynök­
ség szervezését.

Állategészségügy.
Elnöklő Dókus Gyula alispán 

közli a bizottsággal, hogy a m. kir. 
belügyminiszter legújabb rendelete 
szerint a törvényhatóságok főállat­
orvosai ezentúl mint szakelőadók, ren­
des tagjai a közigazgatási bizottsá­
goknak. Bemutatja a jelenlevő Ré­
vész György that. főállatorvost, ki 
jelentést tesz a vármegye állategész­
ségügyi viszonyairól. Az állategész­
ségügy általában kielégítő. Az állat­
orvosi karban utóbb több személyi 
változás fordult elő. — Az elhunyt 
Zachár János helyére szerencsi járási 
állatorvossá Tatai Imre neveztetett ki.

Az ülés ezzel, déli 8/*12 órakor, 
elnöklő alispán megéljenzése mellett 
befejezést nyert.

Neogrády Antal
képkiállitása.

— márc. 10.
A magyar képvásárló közönség 

tagadhatlanul nem nagyszámú még 
ma. De hova tovább mindnagyobb 
tért hódit magának a hivatott ecset 
s alkotásai ott láthatók az ország in­
telligens középosztályának lakásaiban 
is, bizonyítva, hogy mind szélesebb 
rétegekben hódit a művészet sze­
retető.

Az a hivatott festőember, kit 
önálló képkiállitás keretében folyó 
hó 8-án ismert meg közelebbről s 
közvetlenül Sátoraljaújhely közönsége 
egyike azoknak, akiknek nagy érde­
mük van a festészeti alkotások nép­
szerűsítésében s aki a müvásárló kö­
zönségben a vételkedvet felébresz­
tette.

A művészet pártolása ezideig a 
vagyonos osztály kiváltságához tar­
tozott, ha arról volt szó, hogy egy- 
egy művészeti alkotást valaki tulaj­
donává tegyen. Az igazán értékesnek, 
valóban művészinek birtokába csak 
a tehetős osztály jutott s a magyar

intelligens középosztálynak megkel- 
lett elégednie a szépnek csodálatával, 
bámulatával, ha ahoz tárlatokon, ki­
állításokon alkalma nyílott.

Neogrády Antal egyike azoknak, 
kik művészi alkotásaikat általánosan 
hozzáférnetővé tették a magyar kö­
zönségnek hozzáférhető, reális áraik­
kal, melyek ellenében azok bárki 
által megszerezhetők.

Teljesen céltalan lenne Neogrády 
Antal itt rendezett képkiállitása al­
kalmából közönségünket képeinek 
színgazdagságára, alakokkal népesített 
tájképeire, keresetlenségére, lágysá­
gára, magyaros természetességére fel­
hívni. Nem is kíséreljük meg, hiszen 
mindenki tudatában van ez izzig-vé- 
rig kiváló művészember tehetségének, 
rátermettségének, ki a magyar ecset­
nek külföldön is többször szerzett be­
csülést, nevet, hogy csak a milánói 
s párizsi sikereire utaljunk. Csak azt 
tartjuk kötelességünknek, hogy fel­
hívjuk műszerelő közönségünknek fi­
gyelmét a vármegyeháza nagytermé­
ben kiállított Neogrády-képek olcsó­
ságára, mely szinte páratlanul álló. 
Raffinált s szerény igény találhat ki­
elégítést a képKiállitáson tudatában 
annak, hogy értékest, művészit vá­
sáról.

Az a diszes közönség, mely a 
képkiállitás folyó hó 8-án délután 
tartott megnyitásán megjelent: ta­
núbizonysága, hogy olcsó áron mű­
remekek, minden időkön át mara­
dandó alkotások vásárolhatók.

A képkiállitáson a diszes közön­
ség élén megjelent Dókus Gyula al­
ispánt Neogrády Antal üdvözölte fel­
kérve a kiállítás megnyitására. Dókus 
Gyula szép szavakban méltatta a kép­
kiállitás culturalis, izlésfejlesz'ő ha­
tását s a jelenvoltak üdvözlésével 
megnyitva azt, ajánlotta a közönség 
érdeklődésébe.

A képkiállitás hat napon át lesz 
nyitva s 40 fillér belépő dij ellené­
ben úgy a délelőtti, mint a délutáni 
órákban megtekinthető. Menjen el 
mindenki, akinek lelkében él a színek 
szeretető s gyönyörködjön az elvont 
magyarázatokra nem szoruló, közvet­
lenül ható festményekben s vegyen 
képet tehetsége és ízlése szerint. — 
Minden legkisebb kép sokat ér, ha 
művészi az. A festészeti alkotások 
legbecsesebbjeihez királyok, fejedel­
mek se juthatnak s még sem mon­
danak le a müvásárlásról. Vegye 
mindenki anyagi tehetsége szeiint 
az Ízlésének legmegfelelőbbet. Bár­
melyik kép méltán lesz otthona dí­
sze, ékessége.

A kiállítás iránt, mint a meg­
nyitáson jelenvolt diszes és nagy­
számú közönség bizonyltja — állandó 
és tartós érdeklődés fog megnyilvá­
nulni.

HÍREK.

Folyóink áradása.
— márc. 10.

Á tavaszi enyhe idő meghozta 
az olvadást. Hó és jég rohamosan 
változnak át vízzé, megtöltve a fo­
lyók medrét s napról napra emelve 
a vízállás magasságát. — Veszélytől 
azonban nem lehet tartani, mert az 
olvadás nem rohamos s igy a vizek 
lefolyása az összes folyók medrében 
normális körülmények közt történ­
hetik.

Hivatalos értesítést kaptunk több 
helyről, amelyek mind megnyugtató­
ig említik fel a tavaszi olvadást, 
noha a vizek emelkedése igen tete­
mes is helyenkint, a mederből eddig 
még seholsem csapott ki s remélhető, 
hogy egész rendszeres és minden 
kár nélküli lesz a vizek levonulása.

Vett értesüléseink a következő­
ket mondják:

A Tisza medre megtelt vízzel s 
a jeget pedig emelte. A jég helyen­
kint már megmozdult, helyenkint 
még áll. A viz még a rendes meder 
magasságot sem haladta túl, tehát a 
védtöltések még egészen szárazán 
állanak.

A Latorca vízállása igen magas 
s már medrét teljesen betöltötte. — 
Védgátjain a megerősítési s egyéb 
szükséges munkálatok kellő erővel 
folyamatban vannak.

A Tice még nem éri el hullámai­
val a töltéseket. Áradása nem roha­
mos, a viz lefolyása eddig egészen 
normális.

A Bodrogon zajlik a rendkívül 
vastag, 40—45 centiméteres jég, mi­
lyen emberemlékezet óta alig borí­
totta a rakoncátlan folyó hátát. A 
jégzajlással egyidejűleg megindult az 
áradás is, mert a mellékfolyók szin­
tén nagymennyiségű vizet szolgáltat­
nak- A Bodrod szintjének emelke­
dése azonban lassú s minden jel arra 
mutat, hogy kedvező időjárás esetén 
medréből kilépni nem fog.

A vármegyénk területén működő 
vizszabályozó társulatok, nemkülön­
ben a közigazgatási hatóságok is 
minden óvintézkedést megtettek egy 
esetleges magasabb vízállás elleni 
védekezés tekintetében s a folyók­
menti lakosság is látva az üdvös in­
tézkedések egész sorozatát, teljesen 
nyugodt és reménykedve várja, hogy 
a vizek szép rendben s kártétel nél­
kül fognak elvonulni. Természetes, 
hogy minden az időjárástól függ, 
mert pl. egy huzamosabb esőzés, 
mely rohamosan olvasztaná meg a 
hegyeken levő havat, könnyen idéz­
hetne elő katasztrófát. Normális idő­
járás mellett azonban e tavaszon ár­
víztől nem kell tartani.

— A bíróság köréből. Barna Pál 
sátoraljaújhelyi törvényszéki jegyző 
az ungvári járásbírósághoz albiróvá 
neveztetett ki.

— Kinevezés. A m. kir. pénz­
ügyminiszter Wolf Béla sátoraljaúj­
helyi kir. pénzügyigazgat, irodatisz­
tet jelen állomáshelyén a X. fizetési 
osztályba irodatiszttó nevezte ki.

— Halálozás. Részvéttel értesü­
lünk arról a gyászesetről, mely sze­
merei Szemere Vilma, néhai Szemere 
Miklós leányának elhalálozásával a 
Dókus, Malonyay s Payzsoss csalá­
dokat s kiterjedt rokonságot borított 
gyászba. A család a következő gyász- 
jelentést bocsátotta ki: Malonyay 
Tamásné szül. Payzsoss Marinka és 
Dókus Lászlóné szül. Payzsoss Anna 
úgy a saját, mint férjeik és gyerme­
keik Malonyay József, Malonyay 
Bandi, Dókus Anna és Dókus Bor­
bála, valamint a többi rokonok ne­
vében is, fájdalommal megtört szív­
vel tudatják szeretett nagynénjük és 
rokonuknak szemerei Szemere Vil­
mának 1909. évi március hó 8-án 
délután 5 órakor, életének 73-ik évé­
ben hosszas szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. A boldogult földi 
maradványai Lasztóeon 1909-ik évi 
március hó 11-én délután 2 órakor 
fognak a ref. egyház szertartásai sze­
rint az ottani sirkertben örök nyu­
galomra helyeztetni. Lasztócz, 1909. 
évi március hó 9-én, Áldás és béke 
hamvaira !

— A vármegye rendes közgyű­
lése. Zemplén vármegye törvényható­
sága rendes közgyűlését folyó hó 
23-ik napjának délelőtti 9 órájakor 
tartja meg a vármegyeháza nagyter­
mében. A közgyűlést megelőző napon 
22 én délelőtt 9 órakor az állandó­
választmány tartja ülését.

— Március 15-ike a főgimnázium­
ban. Á sátoraljaújhelyi róm. kath. 
főgimnázium Kazinczy önképőköre a 
szabadság ünnepének emlékére, az 
intézet tornacsarnokában márc. 15-én 
ünnepélyt rendez a következő mű­
sorral : 1. Szent-Gáthy Gyula: Sza­
badságharci dalok. Előadja az ének­
és zenekar. 2. Petőfi Sándor : Talpra 
magyar I Szavalja Thuránszky László 
VIII. o. t. 3. Erdélyi Dezső: Eredeti 
kuruc ábránd (Lavotta első szerelme.) 
Cimbalmon előadja Reviczky Ábra­
hám VII. o. t. 4. Ünnepi beszéd. 
Mondja Kantba Géza Vili. o. t. 5. 
Arany János: Élet, élet... Toborzó. 
Előadja az énekkar. 6. Erdélyi Zol­
tán : Március 15. Szavalja Buday

István IV. o. t. 7. Bihari János: Ha* 
dik óbester nótája. Előadja a zene­
kar. 8 Ábrányi Emil: Március 15-én. 
Szavalja Kulics Kálmán II. o. t. 9. 
Szent-Gáthy Gyula: Rákóczi induló. 
Előadja az ének- és zenekar. — Az 
ünnepély d. e. 10 órakor veszi kez­
detét, amelyen vendégeket szívesen 
lát az intézet igazgatósága.

— Nyilvános elszámolás. Lapunk 
legutóbbi számában emlitettük, hogy 
dr. Kovács József salgótarjáni bá­
nyaorvos 70 koronát küldött szerkesz­
tőségünkhöz felerészben a Kossuth- 
szobor, felerészben egy főgimnáziumi 
tanuló jutalmazására. A nemescélu 
adományt felerészben a sátoraljaúj­
helyi főgimnázium igazgatójának szol­
gáltattuk be legutóbbi lapunkban kö­
zölt elismervény tanúsága szerint, fe­
lerészben pedig a Kossuth szobor 
alapra juttattuk, miről a következő 
nyugta tanúskodik: „Nyugta 35 kor. 
az az harmincöt koronáról a sátor­
aljaújhelyi tptár által kiállított 23230 
sz. betétkönyv (dr. Kovács József ne­
vére) melyet Éhlert Gyula (Sátoralja­
újhely) a helybeli állampénztárnál le­
fizetett és pedig a Kossuth szobor 
alap javára. Moidoványi Géza.14

— Bolond szerencse. A homonna- 
olykai gyalogpostás az izbugyarad- 
ványi állomáson szokta átvenni a to­
vábbításra szánt küldeményeket. Pár 
nap előtt az olykai fürészgyár részére 
egy ládikó is érkezett 22,000 korona 
tartalommal. A m. kir. posta kétlábú, 
tollatlan küldönce felkuporodott egy 
fátszállitó szekérre, honnan a láda 
lerázódott — s elmaradt. Merkúr fia 
azonban keresésére indult a csinos 
összegnek, amelyet ládástól együtt 
átadott neki egy, az utón utána bal­
lagó „becsületes megtaláló*, akiről 
azonban a történeti hűség kedvéért 
fel kell jegyeznünk, hogy halvány 
fogalma sem volt arról, miszerint a 
ládikóban 22,000 korona rejlik.

— Bontják a sátoraljaújhelyi rk. 
templomot. A sátoraljaújhelyi, több 
százados róm. kath. plébánia tem­
plomban — mai alakjában — f. hó
7- én volt az utolsó istentisztelet. Márc.
8- án reggel a munkások egész tömege 
látott hozzá serény kezekkel a kiépí­
tés munkálataihoz. A templomnak 
ama részén, mely a hajót a szentély­
től elválasztja, ideiglenes falat emel­
nek s igy az istentisztelet a templom 
hajójában ezentúl is akadálytalanul 
lesz végezhető. A misék mellékoltá­
roknál tartatnak, a szentélyt pedig 
alapjáig lebontják s az előrésznól 8 
méterrel szélesebben és 12 méternyi 
hosszaságban újjáépítik. A rk. hívek 
tájékozásául közöljük itt a követke­
zőket: gyónás, keresztelós, esketés s 
egyéb egyházi (parochiális) funkciók 
ezentúl is a csonka templomban vé­
geztetnek. Ugyanitt vasáruaponkint 
d. e. 8 és 9 órakor misék, 10 órakor 
nagymise és szentbeszéd, d. u. a szo­
kásos időben vecsernye tartatik. Á 
kegyesrendiek templomában vasár- 
naponkint d. e. fél 9 órakor a szo­
kásos diák mise, d. e. 10 órakor pedig 
parochiális mise és szentbeszéd lesz. 
Az irgalmas nővérek zárdabeli tem­
plomában vasáruaponkint d. e. fél 9 
és 11 órakor lesznek misék, ugyanitt 
délutánon kint litánia. A hitközség 
apátplebánosa felkérte a híveket, hogy 
a tolongás elkerülése végett a város 
felső részén lakók lehetőleg a ke­
gyesrendi és zárdabeli, az alvégen 
lakók pedig a három rendbeli isten­
tiszteleten megoszolva, a plébánia 
templomban vegyenek részt a misé­
ken. Az igen helyes intézkedés való­
színűleg lehetővé is fogja tenni, hogy 
a túlzsúfoltság mind a három tem­
plomban elkerültessék.

— Az amerikai viszonyok. New- 
Yorkból kapjuk az alábbi panaszos 
sorokat, melyeket megszivlelésre aján­
lunk mindazoknak, kik akivándorlás 
tervével foglalkoznak: Az Amerikába 
érkező magyar kivándorlókra itt még 
mindig nagy csalódás vár. Az elnök- 
választás után még igen kis mérték­
ben lendül fel a vállalkozás s igy a 
munka alkalmak alig szaporodtak lé-

ípar 
lend 
keze 
kac 
ép 
gyár 
mun
visz
rika
vár.

egy
tány
veze

Az E 
vásári 

SCO 
módsz 

gyét —a 
- kérj 
lembt

utols 
festé 
hagyt 
szál 
köny 
egy é 
férfias

S
a ko 
után, 
val le 
a két 
az ör 
csöng 
padra 
játékn 
stáció 
lékezé 
Béla

baton 
rét. A 
vésü 
még 
férfin e 
ban h 
a szin 
adott



ZEMPLÉN.
Ha-

fcene-
[5-én. 

t. 9. 
jduló. 
h Az 

kez- 
resen

Irona
|ábu,

egy 
[láda 
ír fia 
jinos 
pyütt 
bal­
tiról 
reért 
rány 

hit a

li rk. 
■több

i

nyegesen. Nagyon sok magyar ki­
vándorló nem tud munkához jutni. 
A keleti államok gyáraiban, valamint 
Pennsylvania és Ohio ipari telepein 
és szénbányáiban nem állt helyre az 
üzemek régi mértéke és sok üzem 
szünetel még. Egy újabb korlátozás 
az, az Egyesült Államokba 16 éven 
alóli fiukat, ha nem szüleik kísére­
tében jönnek, nem bocsátják be, mert 
legutóbb Görögországból tömegesen 
importáltak állítólagos rokonok ilyen 
16 éven alóli kis fiukat, a kiknek 
munkaerejét azután kiuzsorázták. — 
Brazíliában belső gazdasági okok 
miatt olyan nagy drágaság uralkodik, 
hogy a kivándorlók, akik az ottani 
pangás következtében nehezen jut­
nak munkához, a legválságosabb 
helyzetbe kerülnek. Az Egyesült Ál­
lamokban a gazdasági helyzet a leg­
több iparágban alig javult. A kiván­
dorlók szempontjából legnagyobb fon­
tossággal a vas, acél és szénbánya 
ipar bir, ezek terén pedig csekély fel­
lendülés után újra visszaesés követ­
kezett be. A vörösréz-piacon is mun­
kacsökkentés következik be. S igy 
ép azon iparágakban, melyekben ma­
gyar kivándorlók kaptak a múltban 
munkát, uralkodnak oly kedvezőtlen 
viszonyok, hogy a kivándorlókra Ame­
rika földjén csalódás és nélkülözés 
▼ár.

— Bérbeadó a Wekerle-téren 
egy elegáns utcai garzon lakás ál- 
tánynyal, előszobával, villany és víz­
vezetékkel. Cim a kiadóhivatalban.

8. oldal.

ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle 
Emulsiót használni, a mely a vért 
gazdagítja és a test húsát szilárddá 
és egészségessé teszi.

A Scott-féle Emulsio
egyaránt hatásos fiatalnak 
és öregnek. A gyors javu­
lás meglep és kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak erről győ­
ződni, mint a hogy ezren 
és ezren győződtek meg 
róla az utolsó 32 év lefo- 

v^rSli°a=Iyása alatt.

„"Has Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f
— kérjük figye- u '
lembe venni. Kapható minden gyógytárban.

SZÍNHÁZ.

— máre. 10.
Az öreg hisztrió eljátszotta az 

utolsó szerepet. Lemosta arcáról a 
festéket és nesztelenül, halk lépéssel 
hagyta ott a deszkákat. Azt a néhány 
szál száraz, korhadt deszkát, ami 
könynyel meg kacagással hintett tele 
egy életet A Polgár Béla munkás, 
férfias életét.

Szomorú finálévá öblöződött ez 
a komédiás sor. Kemény küzdések 
után, egy szép fiatalság elsuhantá- 
val lefogta a láthatatlan ellenfél mind 
a két kezét. És a szerep oda fagy 
az öreg komédiás ajkára és hiába 
csönget hármat az ügyelő, a szín­
padra már nem siethet föl. A szín­
játéknak vége. Csak egy fájdalmas 
stáció következik még és azután em­
lékezéssé finomodik minden a Polgár 
Béla életéből.

•
őszinte részvéttel fogadtuk szom­

baton este a Polgár Béla halála hí­
rét. A szimpatikus, becsületes igyek- 
vésü színigazgató élete d lét járta 
még csak. Erőteljes, hatalmas erejű 
férfinek ismertük, annál fájdalmasab­
ban hatott hát a hír, ami közvetlenül 
a színi szezon megkezdése előtt este 
adott számot a szomorú fordulatról.

Kínos, hosszúra nyúlt halódás után 
a munkácsi közkórházban halt meg 
szombaton délután hét órakor Polgár 
Béla.

A rokonszenves, igyekvő szín- 
igazgató hosszú időn át betegeske­
dett. Idült gyomorbaj gyötörte éveken 
át, nemrégiben asztmatikus fájdalmak 
járultak a bajához, anélkül azonban, 
hogy erejében megtörte volna a be­
tegség őt. Mintegy két héttel ezelőtt 
felutazott Budapestre, hogy a fővárosi 
színpadok sikeresebb újdonságait az 
újhelyi szezon számára megszerezze. 
Már az első napok során, amikor 
Budapesten tartózkodott, egyre rosz- 
szabbul érezte magát. — Jelentőséget 
azonban nem tulajdonított a folyton 
fokozódó rosszullétnek. Tovább vé­
gezte teendőit, mig nem egy napon 
a végzetessé vált agyszélhüdés érte. 
Az utcán esett össze, úgy hogy a 
mentők szállították lakására. Egyik 
közeli rokona segélyével még haza 
tudott utazni Munkácsra, de alig hogy 
a lakására ért, összerogyott, elvesztette 
öntudatát. Beszállították nyomban a 
munkácsi közkórházba és ott végzett 
vele pár napi keserves haldoklás után 
szombaton délután a halál élete 50-ik 
évében.

*
A család a gyászesetről a kö­

vetkező gyászjelentést adta ki: Alul­
írottak a mély gyásztól lesújtott szív­
vel jelentik, hogy a legszeretőbb férj, 
apa, testvér és rokon : B. Polgár Béla 
a sátoraljaujhely-munkácsi szinikerü- 
let igazgatója, f. hó 6-án este 7 óra­
kor életének 50 ik évében a helybeli 
közkórházban súlyos szenvedés után 
jobblétre szenderült. Megboldogult 
feledhetetlen halottunk földi marad­
ványait f. hó 8-án d. u. 2 órakor a 
róm. kath. egyház szertartásai sze­
rint fogjuk a közkórház halottas há­
zából a helybeli rk. temetőben örök 
nyugalomra helyezni. Drága halót 
tünk ! Pihenj édesen a hazai föld ölén 
és szeretetünkön kívül virrasszon fe­
letted a nemzeti géniusz, melynek 
lelkes és áldozatkész harcosa voltál. 
Munkács, 1909. márc. 7. Áldott le­
gyen emléked! Özv. Polgár Béláné, 
sz. Szepesi Szidi felesége; Polgár 
Béla fia, Bátosi Endréné sz. Polgár 
Fáni, Polgár Gyula és Polgár Antal 
testvérei; Polgár Gyuláné szül. Tóth 
Julia, Polgár Antalnó sz. Veszprémy 
Anna, özv. Polgár Károlyné sz. Laky 
Eugénia sógornői, Bátosi Endre só­
gora, Bátosi Béla, Polgár Rezső és 
Gyula unokaöccsei.

Az uj szezon megnyitásának es­
téjén, a „Tavasz14 előadása alatt ter­
jedt el a közönség körében a halá­
lozás hire. A halálhír oly korán, vá­
ratlanul jött, hogy a műsort megvál­
toztatni nem lehetett s az igazgató 
felesége szerepét senki sem vehette 
át. Polgárnő Szepesi Szidi igy vé­
gigjátszotta a szerepet s csak más­
nap utazhatott férje halálos ágyához 
Jászay Mariska kíséretében.

A színtársulat tagjai, kik őszinte 
szeretettel, ragaszkodással viseltettek 
igazgatójuk iránt: csaknem kivétel 
nélkül elutaztak a temetésre, mely f. 
hó 8-án folyt le a munkácsi köz kór­
házból. A tagok temérdek koszorút, 
csokrot vittek magukkal az elhunyt 
igazgató koporsójára. Különösen szé­
pek voltak közöttük a zenekar, Kál- 
lay Jolán, Jászay Mariska, Beleznay 
Margit stb. koszorúi, csokrai.

A temetés napján, folyó hó 8-án 
gyászkeretes értesítés adta tudtul a 
közönségnek, hogy a színháznak gyá­
sza van s az előadás elmarad a gyász­
eset miatt. Az özvegy, a rokonság s 
a színtársulat gyászában osztozott 
városunk közönsége is, élén a város 
szinügyi bizottságával, mely pompás 
babér- és élővirág koszorút küldött a 
koporsóra széles fekete moáré szalag­
ján e felírással „Sátoraljaújhely rend. 
tan. város szinügyi bizottsága — 
Polgár Bélának.“ Azonkívül sürgö- 
nyileg is kifejezte a bizottság rész­
vétét a Munkácsra utazott igazgató- 
nénak.

A temetési szertartás a munká­
csi közkórházzal szemben levő halot­
tas házból folyt le a róm. kath. egy­
ház szertartásai szerint f. hó 8-ikán 
délután 2 órakor.

A koszorúkkal elborított koporsó 
a halottas ház közepén volt elhelyezve 
virágdísz között. A koszorúk között 
ott voltak az országos szinészegye- 
sületnek, Sátoraljaújhely s Munkács 
szinügyi bizottságának, Munkács vá­
rosnak, a rokonságnak, a színtársulat 
tagjainak, a zenekarnak, Kállay Jo­
lán, Jászay Mariska, Beleznay Mar­
git művésznőknek díszes koszorúi.

A temetési szertartáson ott voltak 
Munkács város, a munkácsi szinügyi 
bizottság testületileg, a színtársulat 
tagjai, a gyászoló család s a hatal­
mas közönség, mely elözönlötte az 
utcákat mindenütt, hol a temetési 
menet elhaladt. A színtársulat tagjai 
nevében Szőregh Gyula búcsúztatta 
el a kedves halottat megható beszéd­
del, azután felhangzott a „Mért oly 
borús . . .“ szomorú melódiája s a 
Polgár Béla tetemét magába záró ko­
porsó a hullámzó résztvevő közön­
ségtől kisérve indult utolsó útjára a 
munkácsi rk. temetőbe . . . Nemso­
kára azután rágörögtek a hideg han­
tok a koporsóra, leszorítva a koporsó 
fedelét a nagy viszontlátásig Polgár 
Béla kihűlt szivére.

*
Munkabíró, ambiciózus katonája 

volt mindig a magyar színészet ügyé­
nek. Valami könnyelmű, éhes szere­
lemmel szerette a színpadot, ezt az 
ezer titokkal teli, festett világot. — 
Fegyelmezett erejű, öntudatos szinész- 
tehetség volt, annak is maradt, amint 
igazgatóvá lett. Keményen, igazságo­
san és sok megértéssel vezette a tár­
sulata ügyeit, nagyon sok országosan 
ösmert színész karier fejlett szélesre 
az ő vezetése mellett. A régi iskola 
minden munkabírását, minden hitét 
magával vitte az igazgatói szerepbe; 
azt a nagyszerű, lankadatlan rajon­
gást, mely hozzá forrasztotta a szí­
nész hivatását a magyarság ügyéhez. 
Az életben nem volt komédiás, egy 
becsületes, jószivü ember, aki nem 
ért a hazug pátoszhoz: ez volt Pol­
gár Béla. A sok őszinte, igaz köny, 
mi végig barázdált halála hírére na­
gyon sok színész arcon, mind emellett 
teszen tanúságot.

**_ Az uj színi évad megnyitása. 
Azt hirdették a szinlapok, hogy a 
Poleár Béla színtársulata f. hó 6 án 
a „Tavasz- s 7-én a „Piros bugyel- 
láris- c. darabokkal fogja megnyitni 
az uj színi szezont. Mi ez előadáso­
kat zajos sikerüeknek képzeltük el s 
nagy várakozással nézett eléjük mü- 
pártoló közönségünk is. S mindazt a 
reményt, melyet a színtársulat és a 
közönség a megnyitó előadásokhoz 
fűzött, romba döntötte egy váratlan, 
megrendítő hír: Polgár Bélának, a 
társulat igazgatójának halálhíre. A 
szinlapok „Tavasz“-t hirdettek, de a 
durcás, havas esős idő küzdelemre kéít 
velők s visszatartotta a színháztól a 
közönség nagy részét. Azok pedig, a 
kik mégis eljöttek, egy elszomorító 
hirt hallottak meg, mely nyomottá 
tette a hangulatot, kedélyeket: Polgár 
Béla aznapon történt halálának hirét. 
Es a bánat, részvét szomorúvá, me- 
lancholikussá tette a színpad és né­
zőtér hangulatát egyaránt s a Polgár 
Béláné megjelenésekor felcsendült 
tapsok a részvét tapsai voltak a gon­
dok slőtt álló özvegyeknek, kit mér- 
hetlen fájdalom, veszteség borított 
gyászba. Ez a hangulat uralta a he­
tedikén tartott előadáson is a szín­
házat : csoda-e tehát, hogy a meg­
nyitó előadásoknak élénkségük, me­
legségük nem volt. Pedig, ha nem te­
rült volna a színházra nyomasztó 
halál hir: zajos siker jegyében indult 
volna meg e rossz ómennel kezdődő 
szezon. Kállay Jolánnak, a minden­
kitől méltányolt tehetséges soubrette 
primadonnának sikerére is kihatással 
volt a nézőtéren uralgó komoly han­
gulat: mert a közönség akaratlanul 
is rabja lett a szomorú tudatnak,

mely befolyásolta kedélyhangulatát. 
Eltekintve ettől, úgy Kállay Jolán, 
mint szereplő színészeink feledtetni 
igyekeztek a közönséggel a kedélye­
ket befolyásoló szomorúságot, de igye­
kezetük meddő maradt, mert a figyel­
mes szemlélő észre vehette, hogy az 
általános hatás rajtuk is uralkodik. 
A megnyitó előadások hangulatára 
ráült a gyász, Thalia gyásza, ki egyik 
becsületes törekvő munkását vesz­
tette el Polgár Bélában. Á színház 
u. n. hivatalos gyásza a temetés nap­
ján f- hó 8-án volt, mikor a színház 
nem tartott előadást.

** A színtársulat vezetését Pol­
gár Béla színigazgató elhalálozásával 
felesége Szepesi Szidi veszi át. A 
kitartást, gondot igénylő feladatot az 
igazgató özvegye nagy munkakedvvel 
s törekvéssel fogja teljesíteni s biz­
tos reményünk van arra, hogy az 
élettársát veszített feleség s gondos 
vezetőjét nélkülöző társulat nemes 
munkáját közönségünk a maga részé­
ről is a legnagyobb méltánylással, ro­
konszenves pártfogással fogja meg­
hálálni. Polgár Béláné már el is uta­
zott Budapestre, hogy a szinügyi bi­
zottság óhajának megfelelőleg meg­
szerezze a színi szezon előadására a 
fővárosi színházak több, sikerteljes 
újdonságát. A magunk részéről is azt 
a kérelmet csatoljak özv. Polgár Bé­
láné közönségünkhöz intézett, párt­
fogást kérő kívánságához, hogy mü- 
pártoló közönségünk tegye meleg 
pártfogásával lehetővé, hogy a társu­
lat az uj vezetés alatt se nélkülözze 
a közönség tapasztalt érdeklődését, 
melyre most még inkább reászorul, 
mint eddigelé.

** Izrael. Bernstein e revanch 
darabját, mely a >Visszatérés Jeru­
zsálemből" c. darab tendenciáira vá­
laszol : folyó hó 9-én este mutatta be 
a társulat telt ház érdeklődésétől ki­
sérve. A darabról s előadásról irt re- 
censióinkat aktualitásaink a jövő 
számra szorították.

nyílt TÉR.*)

Köszönetnyilvánítás.
Szeretett férjem elhalálozása al­

kalmából oly számosán kerestek fel 
részvétnyilatkozataikkal, hogy azokra 
köszönő szókkal válaszolni külön- 
külön nem vagyok képes. Ez utón 
mondok tehát hálás szívvel köszöne­
tét a város közönségének, szinügyi 
bizottságának, a színtársulat tagjai­
nak s mindazoknak, kik mérhetlen 
fájdalmamban részvétükkel osztozni 
voltak szívesek. És midőn ezt teszem, 
kérem egyúttal a város mélyen tisz­
telt közönségét, hogy tőlem, a gyenge 
özvegytől se tagadja meg azt a me­
leg, rokonszenves pártfogást, melyben 
megboldogult férjemnek volt része. 
A társulat vezetését s igazgatását 
midőn átveszem: vállalkozásomhoz 
erőt meritek a nekem felette jóleső 
részvét nagyságában megnyilvánult 
szerétéiből, melyet vállalt feladatom­
ban törekvéssel, igényeik kielégítésé­
vel s nemes munkakedvvel igyekszem 
meghálálni. Boldog lennék, ha ta­
pasztalt rokonszenvük, jóindulatuk 
ezt nekem a jövőben lehetővé tenné.

Sátoraljaújhely, 1909. febr. 9.
Özv. Polgár Bélánéy 

Szepesi Szidi.
•) E rovat alatt közlőitekért nem vállal 

felelősséget a Sserlc.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.

K. Z. \ úsárhely. Mai számunkból ki- 
szorult.

Lap tulajdonos:
Éhlert Gyula.
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Hirdetmény.
Nagy- és Kiskövesd községeknek telekkönyvi betétei 

az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-czikk 
értelmében elkészíttetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez 
azzal a felszólítással tétetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-czikk 15. és li 
§-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1889. XXX\ III, t.-czikk 
5. és 6. §-aiban és az 189Í. XVI. t.-czikk 15. §. a) pontjában 
foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. t.-czikk 
7. §-a és az 1891. XVI. t.-czikk 15. §. b) pontja alapján esz­
közölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből 
törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely tehertétel átvite­
lének az 1886. XXIX. t.-czikk 22. § a, illetve az 1889. XXXVIII. 
t.-czikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, 
e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1909. évi szep­
tember hó 10. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújt­
sák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személy­
nek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára 
nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-czikk 16. és 
18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. 
XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellent­
mondással élni kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat hónap 
alatt, vagyis 1909. évi szeptember hó 10. napjáig bezárólag a 

telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülirt ese­
teken kivül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, 
akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintet­
ben felszólalásukat tartalmazó kérvényöket a telekkönyvi ható­
sághoz hat hónap alatt, vagyis 1909. szeptember hó 10. napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg ntm hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak a törvény ren­
des utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szer­
kesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A Királyhelrneczi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ha­
tóság. 1909. évi márczius hó 3.

Horkay,
kir. járásbiró.

Értesítés.
A Miskolczi ..Kristály8 Gőzmosó és 

Vegytisztitógyár szives tudomására hozza a n. é. 
közönségnek, hogy a sátoraljaújhelyi piaczon egy gyűjtő- 
telepet létesített, melynek kezelésével

Gaál Mórné
úrnőt (dohánytőzsde) bizta meg, hol gallér, kézelő, 
továbbá minden más fehérnemű, női szövet és selyem 
ruhák, férfi öltönyök és kézi munkák jutányos eredeti 
gyári árakban mosásra és vegyi tisztításra elfogadtatnak

Á ruhák az átvételtől számított 8 nap alatt a legszebb 
kivitelben elkészittetnek. Vállalatunkat a n. é. közönség szives 
pártfogásába ajánlva,

. tisztelettel
„Kristály" Gőzmosó és Vegytisztitógyár

Miskolcz.

Mosási á,ralK :
1 drb. egyszerű gallér 4 fill, 1 drb. lehajtott gallér 5 fill., 

1 pár kézelő 8 fill., 1 drb. ing 28 fillér.
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Hirdetmény.
Bodzásujlak község telekkönyvi betéteinek szerkesztésére 

kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886. évi XXIX., 1889. 
évi XXXVIII. és az 1891. évi XVI. "törvénycikkekben előirt 
helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító 
1909. évi március hó 29-ik napján az azonosítás befejezte után 
pedig a bizottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak
1. mindazok, akik a tjkönyvben előforduló bejegyzésre 

nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság 
előtt, a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek 
meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot 
tartanak, hogy a tulajdonjog tkvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány 
utján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik elő­
terjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek az át­
írásra az 1886 : XXIX. t.-c. 15—18. és az 1889 : XXXVIII. 
t.-cikk 5., 6., (. és 9. § ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság 
Ciőtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos, az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval 
elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ez utón nem érvényesíthetik és a bólyeg- 
és illetékelengedés kedvezményétől is elesnek;

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre 
vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilván- 
könyvileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett 
a kiküldött bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenesetben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Sátoraljaújhely, 1909. évi március hó 1-én.
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Bauer Pál,
betétszerkesztő.

Dr. Luchkovi ez Gábor,
kir. tvszéki biró.
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Egy 4 lóerejü 
Hoffher és Schranz 
gyártmányú telje­
sen üzemképes

gőzcséplő
készlet

eladó.

Megtekinthető a
Kerekes Pál ezég- 
nél Sátoraljaújhely.

KALMÁR ÉS ENGEL
Városi raktár:

V. Lipót-k. 18

motor és gépgyára

BUDAPEST Gyár és iroda:
,V1. Üteg-u. 19

Ajánlja úgy cséplőgép, mint malomüzemre legegy­
szerűbb benzinmótorjait, benzinlokomobiljait, va­
lamint szivógázmotorjait, melyek v., Lipót-körút 

18. sz. bármikor üzemben megtekinthetők.

6

Teljes jótállás kitűnő esóplósórt!
Egyedül létező újdonság!

Ezen mótorok egyenletes járásnak és bámulatos egy­
szerű szerkezetük folyton bármely legjáratianabb em­

ber által is azonnal könnyen kezelhetők.
■^jegyzék ingyen. Olcsó árak részletfizetésre

58jl908. végr szám.

Árverési 1 irtlelmvuy.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a érielmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti IV. kerületi királyi 
járásbiróságnak 1907. évi Sp. IV. 700,:3. sz. 
végzése folytán Dr. Kellner Mihály ügyvéd által 
képviselt Egyházy Ágoston s t. javára Weinber­
ger Zsigmond ellen 138 korona 30 fillér s jár. 
erejé g 1907. évi január hő 13-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 1365 
koronára becstilt kővetkező" ingóságok u, m. ká­
véházi berendezés stb. nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a nagymihályi kir. járás- 
bir*»ságnak 1907. évi V. 312. számú végzése 
folytán 138 kor, 30 fillér tőkekövetelés, ennek 
1907. évi szeptember hó 6-ik napjától járó 6% 
kamatai, 1|s°j0 váltódij és eddig összesen 47 kor. 
52 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Nagymihályban alperes lakásán, leendő 
megtartására határidőül 1909. évi márczlns hó 
10. napján délután 3 órája kitüzetik, és ahoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az

1881. évi LX. tőrvényezik I07. és 108. §-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kie­
légítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében etek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Nagymibály, 1909. évi február hó 22
Fodor József,

kir. bírósági végrehajtó.
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